

中央媒体看安徽

高质量建设“两地一区”——访安徽省委书记李锦斌

《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)日前正式公布,标志着这一国家战略进入了全面实施阶段。安徽将如何紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,画好长三角一体化发展的“工笔画”?记者就此专访了安徽省委书记李锦斌。

记者:安徽全域进入《规划纲要》规划范围,安徽如何认识把握和学习贯彻《规划纲要》?

李锦斌:长三角一体化发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。我们深切感到,推动长三角一体化发展是国家的大战略、长三角的大机遇、一市三省的大责任,更是安徽必须奋发作为的大舞台。安徽作为长三角“大家庭”的重要成员,就应有成员的样子和担当。一是紧扣“一体化”,谋深谋透思路。从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度,深入学习贯彻习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话和重要指示批示精神,围绕长三角“一极三区一高地”总定位和安徽“两地一区”(具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地和绿色发展样板区)分定位,集中开展“大调研、深谋划、抓落实”。二是紧扣“高质量”,落细落实行动。胸怀两个大局,贯彻新发展理念,承办长三角地区主要领导座谈会,同步举办第一届长三角一体化创新成果展和长三角一体化发展高层论坛,坚持上海龙头带动、联手苏浙扬皖所长,出台《安徽省实施长江三角洲区域一体化发展规划纲要行动计划》,明确9个方面、216项具体举措和30个重大工程,形成贯彻落实国家战略的安徽“施工图”“任务书”。三是紧扣“一盘棋”,聚焦聚力合作。按照“三级运作、统分结合”的工作机制,力推省市县三级加强与沪苏浙对接,特别是坚持以项目化带动一体化,2019年1至11月,沪苏浙来皖投资实际到位资金5931.1亿元,同比增长12.1%,占全省比重达51.1%。

记者:安徽制造特色鲜明,2019年又成功举办世界制

造业大会,在打造新兴产业聚集地上有什么思路举措?

李锦斌:我们把握安徽制造特色鲜明的优势,统筹推进“三重一创”,健全推动先进制造业、振兴实体经济的体制机制,加快农业、制造业、服务业高质量发展。一是着眼赋能增效,提升传统产业链。实施智能制造工程和制造业数字化转型行动,深化质量提升行动,实施1000个亿元以上技改项目,打造新型“铜墙铁壁”,海螺集团和铜陵有色集团2019年首次双双跻身世界500强行列。安徽冰箱、洗衣机、彩电、空调四大家电产量占全国1/5,笔记本电脑产量占全球1/8,规模以上工业增加值增速连续12年居全国前列。二是着眼打造支柱,做强战略性新兴产业链。深入推进国家战略性新兴产业集群发展工程,积极构建“芯屏器合”现代产业体系,合肥集成电路、新型显示器件、人工智能和铜陵先进结构材料入选首批国家级战略性新兴产业集群,合肥智能语音入选国家先进制造业集群,国家新一代人工智能创新试验区获批。三是着眼引领未来,布局先导产业链。推动人工智能、物联网、大数据、云计算、区块链等技术创新和产业发展,加快江淮大数据中心、超算中心、5G布局等重大项目建设。

记者:长江经济带生态环境突出问题整改现场会前不久在安徽召开,安徽如何贯彻落实习近平生态文明思想,打造绿色发展样板区?

李锦斌:我们把握美丽安徽生态资源良好的优势,打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量持续好转。一是从点位入手,切实把突出生态环境问题整改好。突出精准治污、科学治污、依法治污,持续开展“三大一强”专项行动,强化美丽长江(安徽)经济带沿江1公里、5公里、15公里岸线分级管控措施,强力推进中央环保督察反馈问题和长江经济带生态环境警示片反馈问题整改。二是往面上拓展,切实把好山好水保护好。探索推广林长制改革,全国首个林长制改革示范区在安徽揭牌运行,林长制改革入选

中央改革办2019年十大改革案例。推深做实河(湖)长制,在全国率先探索跨省流域新安江生态补偿机制试点,新安江水质常年优于地表水Ⅱ类、接近Ⅰ类,并将试点经验复制到滁河、洪泽湖等跨省流域。三是向制度发力,切实把绿色江淮美好家园建设好。统筹山水林田湖草一体化保护和修复,促进生态系统健康,提高生物多样性。按照“生态优先、绿色发展”理念和标准,深化巢湖新一轮综合治理,推进100平方公里环巢湖湿地公园和15.3平方公里合肥骆岗中央公园建设,努力还景于民、还岸于民、还水于民。

记者:长三角一体化是全方位的一体化,除了在创新、产业和生态上的合作,安徽在其他领域取得哪些一体化成果?

李锦斌:我们在长三角一体化进程中,不仅注重在合作中出成果,也注重在学理念、抓融合上促提升。一是推动思想观念等高对接。学习沪苏浙“投‘云’就是投未来”的战略眼光,增强谋划思路举措的前瞻性;学习沪苏浙从严从实、善作善成的实干作风,提升党员干部攻坚克难的斗争精神;学习沪苏浙在城市新区规划建设、先进制造、公共服务等方面的先进经验,推进治理体系和治理能力现代化。二是推动开放合作无缝对接。发挥安徽“左右逢源”双优势,加强与“一带一路”参与国家和地区务实合作,认真落实促进中部地区崛起再上新台阶政策举措,复制推广上海等自贸试验区改革试点经验,积极争创自贸区,大力推进皖江城市带承接产业转移示范区、中新苏滁、张江萧县、苏皖合作示范区等省际产业合作园区建设。三是推动民生保障融合对接。全面融入长三角“一网通办”,长三角居民在定点医院均可享受门诊“一卡结算”,合肥、上海等7城市地铁扫码乘车“一码通行”,在社会保险服务等领域实现一地认证、全网通办、异地可办、就近办理。积极引入沪苏浙优质医疗、教育资源,长三角一体化发展成果正在更多更好惠及民生。

□ 据《人民日报》(2020年01月17日10版)

身边有好人,生活更美好



星报讯(吴赛澜 包育晓 俞晓萌 记者 沈娟娟)“全国最美志愿者”齐亚军、全国自强模范纪建宇、中国好人吴雄飞、“全国模范教师”冯璐、包河区大建设先进个人高连财……日前,“合肥市榜样进社区”活动第一站走进包河区方兴社区,5位身边的“榜样”向大家讲述了自己的故事。

患有小儿麻痹症的纪建宇拼搏创业,成功后积极参加春蕾计划、希望工程等社会公益和慈善事

业,组织捐款捐物达40多万元,“大家都叫我‘轮椅上的公益使者’。”“好人”其实离我们很近。在合肥市包河区方兴社区第五届新年联欢会上,有一个特殊的环节是“表彰”,2019年在社区区域化党建大格局打造、社区共建共治推进、志愿服务开展等工作上涌现的区域化党建先进单位、个人;共建共治先进单位、个人;物业管理先进单位、个人;最美综合人、社工、志愿者、楼栋好人、居民自治达人、社会组织等,他们为社区建设而做的努力,赢得了现场观众的阵阵掌声。

为树立先进典型,发扬社区正能量,合肥市包河区烟墩街道滨湖惠园社区进行了优秀楼栋党小组、优秀在册党员、优秀社区社会组织、优秀志愿者表彰环节。

齐抓共管 协同推进我省养老服务

星报讯(记者 祁琳 周诚) 1月19日下午,养老服务厅际联席会议成员单位第一次全体会议在合肥召开,会上讨论成员单位职责、养老机构综合监管办法,部门齐抓共管,协同推进我省养老服务。

据悉,2019年8月,经省政府同意,省民政厅牵头成立了养老服务厅际联席会议。包括省委组织部、省委编办、省发展改革委、省教育厅、省科技厅、省人力资源社会保障厅在内的共28个部门组成,省民政厅为牵头单位,联席会议可根据工作需要,邀请其他相关部门参加。会议现场,成员单位就单位职责、养老机构综合监管办法进行了讨论调整。其中,未来或将进行创新养老机构监管方式,提高监管效能。积极探索建立健全养老服务领域社会信用体系建设,建立健全养老服务失信联合惩戒机制和养老服务黑名单制度,对于失信被纳入黑名单的养老机构实行重点监管,提高养老机构失信成本。

宣城市林业 计划建设规模创历史新高

宣城市借助全国林长制改革示范区建设契机,深入结合安徽省“林业增绿增效行动”工作部署,强力推动林业生态建设。日前,宣城市林长制办公室正式下发通知,2020年全市计划建设营造林152.8万亩,创该市林业建设规模历史新高。

据悉,宣城市历经“五八荒山绿化”“林业二次创业”“退耕还林”“森林增长工程”“林业增绿增效行动”“国家森林城市创建”等一系列林业生态建设,目前森林覆盖率已近60%,成功创建国家森林城市,林业增效发展已成为新时代林业生态建设的主旋律。在今年营造林计划中,安排森林抚育139.3万亩,占营造林总计划面积的91%,同比2019年提高51%。结合安徽省林业高质量发展的要求,持续推动“8040”示范片工程(到2021年,全市建设80个市级森林抚育示范片,40个退化林修复示范片),2020年计划建立市级森林抚育示范片20个,退化林修复示范片10个。 □ 周永康 曹开发

携手并进 共铸辉煌

第25届安徽经济好新闻颁奖在肥举行

1月18日,200余名来自全省报纸、电视、广播以及新媒体从事经济报道的记者(编辑)和部分企业界代表齐聚合肥,出席第25届全省经济好新闻颁奖大会。

第25届安徽经济好新闻于去年4月开评,各媒体单位经过差额初选、公示确认后,再由省经记协汇总分送选评的复评委、定评委和专家,以无记名投票的方式,最终产生了各系列奖项:报纸系列由淮南日报社承办,全省31家媒体推荐作品139件;电视系列由铜陵义安区电视台承办,23家电视台推荐作品95件;摄影系列由马鞍山当涂区经济开发区管委会承办,全省报纸、网络、期刊媒体推荐作品120件(含组照);广告系列由宣城日报支持承办,15家推荐作品56件。

据安徽经济好新闻评选组委会介绍,第25届安徽经济好新闻获奖作品主题重大,内容充实,视觉独特,既拓展了经济报道的广度和深度,也创新了写作手法和表现形式。笔下有乾坤、笔端带真情,以清新的文风、鲜活的表达,赢得了无数读者,准确地诠释了“铁肩担道义,妙手著文章”的时代内涵。 □ 本报记者



1月17日下午,合肥市庐阳区四里河街道邀请非遗传承人在综合文化站开展“多彩非遗贺新春”活动,吸引众多辖区居民参与。 □ 卞丽华 马海萌 记者 祝亮